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Se in un corso completo, ordinario o ag-
giunto, le discipline per le qnali esistono 
cattedre di ruolo vengono eventualmente 
affidate, a titolo di supplenza, a insegnanti 
non appartenenti al personale di ruolo, tali 
supplenti saranno retribuiti, per i mesi d'in-
segnamento e di esami, con altrettante quote 
mensili corrispondenti a quelle dello sti-
pendio di straordinario del rispettivo ruolo. 

I compensi per ogni ora settimanale di 
lezione per gli insegnanti di discipline spe-
ciali per le quali siano ammessi incariclii 
dalla presente legge o non esistano catte-
dre di ruolo, e per i supplènti ai quali siano 
affidati corsi incompleti in classi ordinarie 
od aggiunte, sono fìssati dalla parte I della 
tabella G. 

Agli insegnanti delle materie comprese 
nella parte I I I della tabella G sarà asse-
gnata per la correzione dei temi scritti 
e per la cura di gabinetto una speciale re-
tribuzione annua nella misura stabilita al 
n. 1 della parte I della tabella medesima 
per l'istituto al quale l'insegnamento ap-
partiene. 

Le ore d'insegnamento che potrà avere 
un insegnante non dovranno in nessun caso 
essere più di 28, salvo disposizioni speciali 
del regolamento per corsi o classi che non 
abbiano carattere di stabilità. 

I I Ministero avrà facoltà di provvedere 
al pagamento delle retribuzioni e compensi 
stabiliti nel presente articolo con fondi a 
disposizione dei regi prefetti, giusta le nor-
me in proposito del regolamento di conta-
bilità generale dello Stato e secondo le al-
tre speciali che saranno stabilite nel rego-
lamento. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Oiappi. 
CIAPPI . Ho domandato di parlare su 

questo articolo non per proporre una mo-
dificazione, ma per ottenere dall'onorevole 
ministro e dall'onorevole relatore un chia-
rimento sulla portata del quarto capoverso, 
in relazione alla parte I I I della tabella G, 
e perchè possibilmente si dia a questa par-
te I I I della tabella G, una interpretazione 
più lata di quella che comporterebbe la sua 
forma pura e semplice. 

Nella parte I I I della tabella G, fra le 
materie d'insegnamento, negli Istituti di 2° 
grado, per le quali è dovuta la retribuzione 
speciale per correzioni di temi scritti o per 
cura di gabinetto, si pongono: la fìsica, la 
chimica, le scienze naturali e la ragioneria 
e computisteria. Ora a me parrebbe giusto 
che fra le materie raggruppate sotto il ti-

tolo di « Scienze naturali » si comprendesse 
anche l'insegnamento dell'agronomia perchè 
il relativo professore ha la cura di un ga-
binetto speciale. 

B A T T E L L I . Ma no, ma no! 
OIAPPI . Come no, onorevole Battelli ! 

L'agronomia è una scienza naturale appli-
cata che non solo comprende tre insegna-
menti distinti e cioè: l'agronomia propria-
mente detta, la contabilità agraria e l'estimo 
rurale, ma ha annesso un gabinetto speciale 
in cui si conservano modelli di strumenti 
e macchine agricole, collezioni di semi, di 
insetti nocivi e parassiti, di piante e pro-
dotti agricoli, collezioni di legnami, ecc. 
Conseguentemente mi sembrerebbe per lo 
meno non equo che i professori d'agraria 
non potessero essere compresi nella catego-

, ria degli insegnanti di «Scienze naturali ». 
Quindi sarei grato al ministro e al re-

latore se volessero assicurarmi che questa 
è l'interpretazione da dare alla parte I IL 
della tabella 0, potendosene tener conto nel 
regolamento senza bisogno di modificare 
l 'articolo. 

DONATI, Domando Ai parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
DONATI. Pochissime parole per chie-

dere all'onorevole ministro una spiegazione 
necessaria sul capoverso quarto di questo ar-
ticolo 10, di cui ora parlò anche il collega 
Ciappi. 

I l Senato intese di stabilire aggiungendo 
all'articolo approvato dalla Camera il quarto 
capoverso, che i professori potessero avere 
una retribuzione per la "Correzione dei temi 
scritti e per la cura dei gabinetti; e alla tabel-
la G indicò per gli istituti di secondo grado i 
gabinetti riguardanti le seguenti materie: 
fisica, chimica, scienze naturali, ragioneria 
e computisteria. I l collega Ciappi ha fatto 
notare che in questa enumerazione man-
cava la specifica indicazione dell' insegna-
mento di agronomia; io aggiungo che, cer-
tamente per di menticanza dell'Ufficio cen-
trale del Senato (ecredo di avere consenziente 
su questo punto anche lei, onorevole Ba t -
telli) furono omessi i gabinetti di geografìa. 
Sono pochissimi, ed esistono esclusivamente 
presso alcuni istituti tecnici, nei quali agli 
alunni si fanno eseguire anche lavori car-
tografici, che sono tanto pratici e tanto 
utili: ad essi è necessario che questo sus» 
sidio, d'altronde di lieve entità, sia con-
cesso. 

Ricordo, ad esempio, l ' I s t i tu to tec-
nico di Bologna, il quale, per i lavori car-
tografici eseguiti dagli alunni, ebbe distin-


